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发表《出任陪审员的准则谘询文件》
法律改革委员会（法改会）一个小组委员会今天（1月28日）发表一份关于出任陪审员的准则的谘询文件。

该小组委员会提出多项建议，其中包括将出任陪审员的年龄上限提高、将可获自动豁免出任陪审员的人的类别减少，并以立法方式界定就出任陪审员而言何谓“居民身分”及“良好品格”。

适用于委任陪审员的现行法例规定，陪审员必须是香港居民，年龄介乎21岁与65岁之间，没有任何使他不能出任陪审员的失明、失聪或其他无行为能力的情况，而且具有良好品格和“对在有关法律程序进行时将予采用的语言所具有的知识，足以令他明白该等法律程序”。

法例没有订明如何量度语言能力，亦没有界定就出任陪审员而言何谓“良好品格”及“居民身分”。因此，法改会的一个小组委员会获邀研究关于出任陪审员的现有准则是否适当，以及应否以更为清楚和明确的方式列出这些准则。

法改会陪审团小组委员会主席胡国兴法官表示，陪审团在香港的刑事司法制度中担当关键角色，并容许社会大众参与该制度的运作和对此作出贡献。胡法官补充说，令陪审团制度继续获它所服务的社会大众明了并向其负责，是十分重要的。

《谘询文件》建议出任陪审员的年龄下限应维持在21岁，但其年龄上限则应由65岁提高至70岁。然而，年满65岁的人只要提出豁免申请，便有当然权利获豁免出任陪审员。

为确保陪审员与香港有合理的连系，并对本地的规范、价值观和文化有所认识，《谘询文件》建议准陪审员必须在紧接收到出任陪审员通知书之前已居于香港三年或以上。如果一名陪审员在收到该通知书之前已获发香港身分证三年或以上，则应被推定为香港居民（除非相反证明成立）。

至于“良好品格”的规定，《谘询文件》建议任何人如过往曾有刑事定罪纪录（已失时效的定罪除外），或被控以可公诉罪行而尚未受审，又或因被控以任何罪行而被还押以待审讯，均不应有资格出任陪审员。排除未获解除破产的人出任陪审员的意见则不获《谘询文件》接纳，因为《谘询文件》认为，将未获解除破产的人自动定性为不具“良好品格”，是错误的做法。

在教育水平方面，《谘询文件》建议现时规定陪审员须至少达到中七或同等学历的教育程度的行政措施，应予维持，但这项规定应在法例中订明，以确保陪审员有能力理解及明了证据和妥当地履行作为陪审员的职责。然而，由于新的中学教育课程（三年初中加三年高中）将于2012年推行，届时学生在完成高中三（即现时的中六）课程时，将要参加单一个为考取香港中学文凭而设的公开试。《谘询文件》因此建议在2012年修订陪审员所须达到的教育水平，改为要求陪审员须修毕高中三，并在该公开试的中国语文和英国语文两科的成绩均达到三级，或具有同等学历。
对于出任陪审员与无行为能力人士相关的现有条文，《谘询文件》并不建议作出任何修改。

《谘询文件》注意到《陪审团条例》在使用“豁免”一词时，没有区别不同种类的豁免。《谘询文件》建议在不同情况下应采用不同的词语，令人较易即时明白某人为何获得豁免或被排除出任陪审员。建议使用的不同词语如下：

(a)
“没有资格出任陪审员”是指某人因年龄、精神不健全或文盲等理由而不符合出任陪审员的资格；
(b)
“被排除出任陪审员”是指某人因某项原则而被排除出任陪审员；
(c)
“豁免”适用于下述类别人士：公众十分需要他们所提供的服务，而假如他们被要求出任陪审员的话，公众会蒙受重大不便；
(d)
“免任”是指一名有资格的陪审员在向司法常务官或主审法官提出申请后，获准在某一案件中免于出任陪审员，但他将来仍会被要求在别的案件中出任陪审员。
《谘询文件》建议应在《陪审团条例》中列明批准豁免、排除或暂缓某人出任陪审员的指导原则，而有关理据应包括以下事实：

(a)
该人出任陪审员可能会对公众造成重大不便；
(b)
该人出任陪审员可能会对他造成过度困难或极度不便；
(c)
该人从事涉及司法的工作，因此可能会有偏见或令人觉得他可能会有偏见；及
(d)
出任陪审员与该人的原则或信念不符。
基于这些原则，《谘询文件》建议某几类现时获豁免出任陪审员的人不应再获得豁免，但他们应可以改为在个别情况下申请免任陪审员。

不应再获得豁免出任陪审员的人包括：太平绅士、学徒或见习人员、医生、牙医及兽医、报章编辑、化验师及药剂师、牧师及在任何宗教团体中担任类似职位的人或任何修道院的全时间修行成员等、飞行员、领航员及无线电操作员及其他机员，以及司法机构某些成员的配偶。《谘询文件》建议，若司法常务官或主审法官信纳任何属上述类别的人士申请免任的理据，可暂缓或排除该等人士出任陪审员，或让他们免任陪审员。

这份谘询文件的文本可于香港湾仔告士打道39号夏慤大厦20楼法改会秘书处索取，亦可于法改会的网站查阅，网址是<www. hkreform.gov.hk >。

谘询期将于２００８年４月３０日结束。
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