法改会发表《慈善组织》报告书

法律改革委员会（法改会）今日（十二月六日）发表报告书，建议所有慈善组织均必须注册。法改会是在仔细和全面考虑公众对慈善组织小组委员会咨询文件的响应后，才提出这项建议。

法改会建议，注册慈善组织的名单应由政府当局所指定的政府决策局╱部门设立和备存，而这份名单应可供公众查阅。

香港目前没有一套正式和既定的慈善组织注册制度，亦没有一个特定政府机构在这方面肩负整体责任。现有的慈善组织名单，例如根据《税务条例》（第112章）第88条获准豁免缴税的慈善组织名单，并不是一份包含香港所有慈善组织的全面和确证的名单，而慈善组织也并非必须把名称记录在这份名单内。由于没有一份全面和确证的慈善组织名单，因此公众人士无法在所有个案中确定某一组织的慈善组织地位。这个情况令人日益关注，因为这类组织为数不少，而且所筹募的金钱数额十分庞大。在公众普遍支持下，法改会建议所有（一）向公众募集现金捐款或其等值物的；及╱或（二）已寻求豁免缴税的慈善组织，均必须注册。

慈善组织小组委员会主席陈智思指出，有鉴于公众在咨询期间所表达的意见和持份者所关注的多个问题，法改会认为审慎的做法是不建议在现时成立慈善事务委员会，因为公众明显在此议题上没有共识。法改会相信社会需要更多时间讨论慈善事务委员会这个概念，尤其是考虑到咨询工作所引起的两极化的意見。

在过渡期间，法改会认为最好能够通过实施本报告书所建议的属权宜性质的行政措施来达到其目标，因为这些措施能够提高慈善组织的透明度和问责性，从而向公众提供更佳保障。

然而，法改会建议，政府当局应在检讨实施本报告书的建议所带来的影响和效果后，以成立慈善事务委员会为长远目标。

法改会的主要建议之一，是应为界定甚么可构成慈善宗旨而订立明确的法定定义，并建议该法定定义应包括多类特定宗旨。在考虑公众的响应后，法改会把“促进人权、冲突的解决或和解”列为慈善宗旨法定定义的其中一类宗旨。

为了改善慈善组织在管治、账目及报告方面的现有框架，法改会就此范畴提出了多项建议。

法改会建议，应为香港的慈善组织采纳一套特别制定的财务报告准则，并建议政府当局应与会计专业团体合作，制定这套准则。

法改会建议，政府的决策局／部门应在慈善组织申请慈善筹款活动的牌照或许可证时施加提交规定。

法改会又建议，政府当局应确保免税慈善组织在其网站发布某些文件，例如财务报表和活动报告，藉以向公众提供关于其运作情况的数据。

在对不遵从提交和披露规定的慈善组织采取执行行动方面，法改会建议政府当局应指定一个政府决策局或部门，在有慈善组织不遵从本报告书所建议适用于慈善组织的提交和披露规定时，负责采取执行行动。

慈善筹款是本报告书所讨论的另一个主要范畴。法改会建议，应就批核各类慈善筹款牌照或许可证的申请，采用标准申请表格，其内列明某些共通的基本规定。这些许可证的标准条件，会包括须披露有关事项的规定，例如慈善筹款的目的、所筹得的款项会如何运用，以及慈善组织最新会计年度的账目。

法改会建议，就所有形式的慈善筹款活动而言，涉及活动的慈善组织的注册号码，应以显眼的方式，展示于相关的文件上或用以进行慈善募捐的工具（例如募捐单张）上。就透过互联网或其他电子方式进行的慈善筹款活动而言，涉及活动的慈善组织的注册号码，应以显眼的方式，展示于用以进行慈善募捐的网页上或以电子方式传送的此类讯息上。就涉及进行当面游说捐款人承诺定期捐款的慈善筹款活动而言，涉及活动的慈善组织的注册号码，应以显眼的方式，展示于用以游说捐款人作出定期慈善捐款的相关文件上以及为此目的而设置的摊位内或柜台上。


此外，法改会建议政府的决策局或部门应互相协调，在负责审批慈善筹款活动牌照的不同政府部门之间设立一个统筹平台，以处理慈善筹款活动牌照的申请。

在推行良好实务方面，法改会认为采用非法定的良好实务守则，而不是施加一套强制性的实务守则，对维持慈善组织的水平和纪律会有正面作用。法改会建议，应鼓励慈善组织与有关的机构╱组织合作，以推行良好实务，并改善慈善组织与政府之间的合作。应由一个统筹的政府决策局或部门发出涉及以下各事项的良好实务指引：保障和尊重捐款人的权利及私隐；以合约形式聘用职业筹款人；以及招募长者、弱势社群及残疾人士进行街头募捐。


法改会相信，公众监察可有效防止筹款活动中的不当行径。重要的是政府应带头透过公众教育，加强公众对慈善组织及其运作以及捐款人权利和责任的认识。因此，法改会建议，政府当局应透过政府决策局及部门之间的协调工作，就市民如何做个精明的捐款人以及就慈善筹款活动的相关事宜，加强公众教育。这些政府决策局及部门之间的协调工作，应互相配合。此外，政府应加强其现有1823电话中心的中央热线功能，又或应设立一条新的电话热线，就慈善筹款活动的问题，解答公众的查询和接受投诉。

本报告书的印刷本可向香港湾仔告士打道39号夏悫大厦20楼法改会秘书处索取。本报告书亦可从法改会的网站下载，网址是www.hkreform.gov.hk。
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