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法改会就保障私人资料作出建议

法律改革委员会建议立例管制私人资料的收集及使用。

法改会的建议针对备受关注的私人资料渐被广泛纪录及传递的问题，而世界趋势是为资料提供法律保障。法改会根据国际确认的资料保障原则厘订建议。

法改会今日（星期四）就保障私人资料的法律改革问题发表的报告书载有下列各项建议：

(1)
法改会建议委任(￪
私权专员监管拟议中的资料保障计划，经费来自商业登记证申请机构不多于100元的年费。

(2)
所有个人资料，无论据实或判断而内容是否属实，无论其储存方式，均应立例予以管制，只要这些资料是可以合理地随时提取，则不论是计算机处理或非计算机处理的资料，均应受管制。

(3)
所有个人资料，无论是否易于提取，均应以合理安全的措施保障。

(4)
资料所属人应有权更正其本人资料及索取该等资料的副本，他可参考(￪
私权专员规定各资料持有者提交的资料用途声明书的内容。若在某些情况下个人受到损害，个人应获得赔偿。

(5)
资料收集人只能向资料所属人或第三者收集直接与其职务有关或职务需要的个人资料，为确保资料收集在公平的原则下进行，应在收集资料时告知资料的用途及资料的披露对象。

(6)
除非资料所属人同意或另有豁免条文，有关机构不得使用或披露个人资料作既定以外的用途。

(7)
根据个人资料对某人作出不利的决定前，除非该决定与合约有关，否则应予该人更正资料的机会。

(8)
若调查时核对各数据库资料以找出资料的偏差，继而采取惩罚行动，应先获(￪
私权专员批准。

(9)
用作特定用途的个人资料应获豁免遵守部分或所有资料保障规定。个人自用或家庭用的私人资料，应是唯一获全面豁免的资料，而为侦查罪案及公众安全收集的资料，应获局部豁免。

法改会耗四年多时间，以马天敏大法官为首的小组委员会督导下完成这份报告书。小组委员会曾于一九九三年三月提出初步建议征询意见，随后并详细考虑公众提交的意见书，才把报告书定稿。有关意见来自多方面团体，包括政府部门、商业机构、专业团体及社区组别，各国专家亦提供意见。在接获的80多份意见书中，只有两份反对立例管制私人资料。

法改会去年委任香港大学进行的意见调查显示，公众一般赞成保障私人资料。

法改会报告书强调提到日趋普遍使用私人资料的情况。马天敏大法官指出，一九八六年在瑞典一项研究估计，每个人的资料会载于五十至三百个私人资料纪录内。某些决定是根据该等纪录作出的，有关决定可能对个人有不良的影响，如遭拒(￪
贷款甚至遭不合理的刑事调查。

报告书说海外一些研究发现，不少私人资料纪录是不正确的，其中美国一个州的刑事档案纪录，就只有两成是完整及正确的。

报告书亦对资料的误用深表关注，更指出澳洲一项调查发现，具有商业价值的机密私人资料被大量非法出售。

法改会认为，没有理由假设这些在所有具先进计算机及通讯设备的国家常见的问题，并不存在于香港。

国际组织如经济合作与发展组织及欧洲共同体委员会，为解决该等问题厘订了一套保障私人资料的准则。

这些准则的重点，在于制订一套公平资料处理守则，以确保为适当人士提供适当资料以达致适当的目的。

目前已有二十七个地区制定了法例执行这些准则。

法改会建议香港尽快加入它们的行列，就有关收集及使用私人资料，为个人提供足够的法律保障，并就国际间交换私人资料方面，确保香港不会给摒于门外。

法改会说目前法律授予的管制有限。香港人权法案条例针对公营机构违反人权提供一些保障，有些条例亦载有保密条文，普通法有关保密的责任也提供一些保障；不过，目前仍欠全面的法律保障。

预料欧洲联盟将于一九九六年起要求会员国限制将私人资料输往一些欠缺足够私人资料保障法例的国家。法改会相信若香港不引进所需的法例，香港作为世界贸易中心的地位或会动摇。

法改会的报告书将会递交政务司考虑，以落实各项建议。
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