法律改革委员会发表《持久授权书：个人照顾事宜》报告书
************************************************

法律改革委员会（法改会）今日（七月十一日）发表报告书，建议扩阔持久授权书的适用范围，以涵盖涉及授权人个人照顾事宜的决定。现时，持久授权书只适用于涉及授权人的财产及财政事务的决定，不得就授权人个人照顾事宜的决定转授权力。

报告书解释，授权书是一份可以把法律权限转授予另一人的法律文书。透过签立授权书，授权人把法律权限给予另一人（受权人），以代为作出法律上的决定。

习用的授权书只可由精神上有能力行事的人订立，假若授权人日后变为精神上无能力行事，该授权书即告失效，但授权人也许正需要在此情况下让受权人可以代自己行事。为解决这个难题，《持久授权书条例》（第501章）容许订立一种特别的授权书（称为「持久授权书」）。这种授权书是授权人在精神上有能力行事之时签立，但在授权人变为精神上无能力行事之后仍然有效。现时，持久授权书只适用于涉及授权人的财产及财政事务的决定，不得将列为授权人个人照顾事宜的决定权力转授。

法改会秘书施道嘉指出，在多个其他司法管辖区中，持久授权书的适用范围宽松得多。施道嘉说：「在该等司法管辖区中，授权人可把涉及某些可列为『个人照顾事宜』的决定权，例如授权人应居于何处（及应与谁同住）、授权人的日常衣着和膳食以及健康护理，转授予其持久授权书受权人。」

施道嘉表示，法改会建议香港采用类似做法，扩阔持久授权书的适用范围以涵盖涉及授权人个人照顾事宜的决定。「个人照顾事宜」应包括与授权人的健康护理有关的决定，但不包括涉及给予或拒絶接受维持生命治疗的决定，亦不包括涉及作出或撒销预设医疗指示的决定。

法改会建议，受权人可根据持久授权书作出的个人照顾事宜决定应包括：
(a)
授权人居于何处；
(b)
授权人与谁同住；
(c)
授权人是否就业，如授权人就业，则于何处就业及就业情况如何；
(d)
授权人接受甚么教育或训练；
(e)
授权人是否申请牌照或许可证；
(f)
授权人的日常衣着和膳食；
(g)
是否同意让授权人接受法医学的检验；
(h)
授权人会否出门度假和会前往何处度假；
(i)
与授权人的个人照顾有关的法律事宜；
(j)
不让个别指定人士接触或联络授权人的权力；及
(k)
与授权人的健康护理有关的决定。
法改会同时建议以法例条文，把以下各项决定摒除于持久授权书的适用范围之外：
(a)
订立、更改或撤销授权人的遗嘱；
(b)
代授权人订立、更改或撤销持久授权书；
(c)
行使授权人在选举中投票的权利；
(d)
同意让别人领养授权人未满18岁的子女；
(e)
同意让授权人改变其婚姻状况；
(f)
于授权人在生时移去其身体的非再生组织以捐赠他人；
(g)
为有生殖能力或按理应有生殖能力的授权人进行绝育手术；
(h)
参与医学研究或接受试验性质的健康护理；
(i)
违反授权人的意愿而把他送入医院以接受精神紊乱的治疗；
(j)
同意让授权人接受电痉挛治疗法或精神病外科手术；及
(k)
同意让授权人接受规例所订明的健康护理。

法改会建议对持久授权书受权人施加法定责任，规定受权人必须以符合授权人的最佳利益的方式行事，又建议赋予法庭及监护委员会权力监管持久授权书受权人。

为免出现海外订立的持久授权书不获承认的问题，法改会建议在香港以外的司法管辖区订立的持久授权书，如属以下情况便应在香港获得承认：
(a)
符合香港的签立规定（虽然是由在其他司法管辖区而非香港注册的律师／医生见证）；或
(b)
符合该司法管辖区的持久授权书签立规定。

法改会建议的另一项改革，是《持久授权书条例》中现时禁止持久授权书授权人就其所有财产及事务而赋予受权人一般权力的条文，应由一项具下述作用的条文取代：持久授权书授权人可授权受权人就授权人的所有财产及事务而行事，或就授权人的财产及事务的指定部分而行事；而不论是哪一种情况，作出该项授权均可能须受某些条件和限制所规限。

报告书可于香港湾仔告士打道39号夏大20楼法改会秘书处索取，亦可于法改会的网站阅览，网址是www.hkreform.gov.hk。
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