按條件收費諮詢文件
法律改革委員會（法改會）屬下的小組委員會，今日（九月十四日）發表諮詢文件，探討律師按條件收費的問題。
小組委員會其中一項建議，是撤銷現時對某幾類民事訴訟的限制，容許律師遇到適合的案件時，可以選擇採用按條件收費的訟費安排。
「按條件收費」是其中一種「不成功、不收費」的律師收費安排，律師如果敗訴，不收取費用，但如果成功辦理案件，則收取正常收費，另加一筆基於正常收費額計算的額外收費。這種「按條件收費」與美國採用的「按判決金額收費」，是有分別的。根據美國的按判決金額收費，律師的收費額是基於法庭判決的損害賠償額，按比例計算。
目前，如果在涉及訴訟的民事法律程序中採用「按條件收費」，或其他「不成功、不收費」的訟費安排，是不合法的。這種限制源自普通法上的包攬訴訟和助訟罪，這是一種古老的刑事及侵權罪行。
法改會按條件收費小組委員會主席陳坤耀教授表示，時至今日，已經有充分的理由放寬這種限制。
他說﹕「在香港，由於訴訟費用昂貴，中等入息人士如果收入超出了限額，以致不符合資格參加普通法律援助計劃或法律援助輔助計劃，他們就難以自資進行訴訟。」
「面對訴訟資金的問題，他們一是放棄提出法律申索，一是不聘請律師，自行提出民事訴訟。」
諮詢文件建議，應該容許律師在某幾類民事訴訟中，採用按條件收費協議，包括人身傷害案件、不涉及兒童福利的家事案件、無力償債案件、僱員補償案件、專業疏忽案件、某些商業案件、產品法律責任案件、涉及遺產的遺囑認證案件。
不過，至少在最初階段，不應該把這種協議的適用範圍，擴大至誹謗案件、刑事案件，以及並非主要以索取損害賠償作為補救的商業案件。
陳教授表示﹕「為了使申索人與被告人雙方的權利維持健康的平衡，我們應該有一定的措施，以保障被告人免受滋擾性的申索所影響。」
「因此，我們建議藉着立法而規定，凡採用按條件收費協議的申索人，必須通知被告人他已經採用了這種協議，而法院則應該有酌情決定權，對於適合的案件，可以要求申索人提交訟費保證金。」
諮詢文件指出，如果市場上沒有供申索人在事發後投購的法律開支保險計劃（事後保險），按條件收費機制就不能夠有效地運作。
按正常的訴訟慣例，申索人如果敗訴，便須支付對方合理數額的律師費。事後保險是就申索人在這方面有可能要負的法律責任，提供保障。
然而，有資料顯示，長遠而言，香港的市場未必能夠以申索人可以負擔的水平提供這種事後保險。
由於按條件收費的機制有可能因為沒有這種事後保險供應，因而不能成功推行，小組委員會建議，政府應該對法律援助輔助計劃，提高申請人的財務資格上限，並且增加這計劃所適用的案件類別。
小組委員會還提出進一步的建議，就是設立「非官方的按判決金額收費的法律援助基金」。
小組委員會預料，這基金計劃很可能由一個獨立的組織營辦。申請人擬提出的訴訟案件，須要通過「案情審查」，但申請人則不用接受經濟審查。這計劃會從追討得的賠償金中抽取一部分作費用，令基金在財政上可以自給自足。
根據這計劃接辦案件的律師，會以按條件收費的方式獲支付費用。對於訴訟失敗的案件，這計劃也會支付被告人的法律費用，因此，它實際上也接替了事後保險的任務。
陳教授表示﹕「我們明白，這是一種嶄新的收費方法。我們衷心地期望得到市民的回應。諮詢過程是很重要的，我們希望日後能夠根據各界人士的意見，仔細修訂各項建議。」
陳教授強調，諮詢文件中的建議，旨在供各界人士討論。這些建議並不代表小組委員會的最終意見。小組委員會誠邀並且歡迎各界人士對諮詢文件中的種種論點，提供意見、評論和建議。
諮詢文件可以向法律改革委員會秘書處索取，地址為香港灣仔告士打道39號夏大廈20樓。諮詢文件亦可以於法改會的網頁上查閱，網址為<www.info.hk/hkreform>。
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