死後承繼法律簡化
有關建議今日發表


法律改革委員會建議對有關死後承繼的法律作出一系列的簡化和符合現時情況的修訂。


委員會今日（星期五）發表了「遺囑、未留遺囑情況下的承繼以及死者家屬和受供養人士的供養問題」研究報告書。


委員會和一個以麥雅理為首的小組委員會，花五年時間對這個複雜而重要的法律範疇作出深入的探究後才完成這份報告書。


報告書的建議考慮到自一九七一年曾作出的一次有關這方面法律的全面檢討後，一些社會和法律上的發展。


此外，近年一些海外地區新訂的法例亦為本港提供了有關其他地區如何改進這方面法律的有用實例。


委員會的建議將影響整個社會的人士，因為其觸及的情況包括了有立遺囑者和未立遺囑者死後的承繼。


法改會認為管束簽立遺囑的現行法律過於技術化。


現行的「遺囑條例」訂定了好些形式上要求，一份遺囑必須符合這些要求方為有效。


其中，尤以要求立遺囑者的簽名須在某指定地方—即遺囑之末端，便曾經引致遺囑被判無效，因而不能達致簽立遺囑者的清楚意願。


法律改革委員會建議作出修訂，以大幅放寬這些形式上的要求。建議的修訂保留現行要求立遺囑人須在兩名證人在場時簽署遺囑的規定。

雖然現行對簽立遺囑的形式要求過份嚴格，但卻又附帶一項過份鬆懈的條款。該條款現時規定，華裔立遺囑人如果全部或相當大部分用中文書寫遺囑，並加簽署，則即使未能按照訂定的形式簽立，亦視作有效。


這條款使到大部分人士有機會簽立非正式遺囑，而其真確性無須受查核。


委員會認為這種缺乏防止偽冒安排的做法並不理想，經參考其他普通法地區新訂的法例後，法改會建議取替現行有關中文遺囑的條款。


該會建議制定適用於所有遺囑的條文，規定凡遺囑只要是書面文字，由立遺囑人簽署或代其簽署，而法庭認為立遺囑人有意使該份文件成為其遺囑，則無論該文件是否符合形式上的要求，仍應被視為有效遺囑。法改會相信，這條文將可確保有關法律得以簡化和較為明確。

委員會亦建議對遺囑條例作出一些非基要的修訂，目的是廢除現行一些古舊條文所引起的不合理情況。


很多死者並未留下遺囑，因此被列為「無遺囑者」。一九七一年無遺囑者遺產條例對如何處理無遺囑者遺產的方法作出了規定。


該條例包含很多規則，均假設未立遺囑的死者，如果立遺囑，定會希望把遺產留給他們的近親的。


最基本的假設是死者會希望由遺下的配偶及子女平均分配其遺產。


但委員會認為，現行的法例並未能充分實施上述假設。


現時，如果無遺囑者遺下子孫，則其尚存配偶只有權領取五萬元以及其餘剩餘遺產的一半；而如果無遺囑者並無子孫，則其尚存配偶可領取金額為二十萬元。


委員會認為這些法定遺產的現行水平太低，而現行條款亦不能直接授予尚存配偶有權以法定遺產取得無遺囑者於其婚姻住所的利益。


委員會因此建議將尚存配偶可領取的法定遺產水平提高，有子孫者應為五十萬；無子孫者應為一百萬元。


上述金額會較切合現時的地產價格，並且應該足以讓其購買一般的小型婚姻住所。


委員會亦建議尚存配偶應有權獲得死者名下婚姻住所的利益，而提高法定遺產水平將有助該配偶行使這項權利。

委員會認為現行法律另一個未能使人滿意的地方，是關於無遺囑者的個人動產。


根據現行法例，無遺囑者倘若不單遺下配偶，且尚有其他親屬，則其尚存配偶不能承受其個人動產。


該尚存配偶最多只可以用其法定遺產購買那些動產，而這樣做可能會引起家庭糾紛。

委員會因此建議尚存配偶應可從無遺囑者承受通常一間婚姻住所理應具備的家庭用品及個人物品。

委員會又認為無遺囑者遺產條例對子女的定義引致運作上的不公平。

現時的情形是，當夫婦二人都是再婚，丈夫以前的子女被視為第二任妻子的子女，但妻子以前所生的子女則不被視為第二任丈夫的子女。非婚生子女亦未包括在條例內。

委員會建議對子女採納新的定義，以廢除上述不合理情況，並規定解釋子女關係時無須理會其是否婚生。

非婚生的觀念亦不公平地影響對非婚生無遺囑者的親屬承繼權的決定。同樣，委員會建議在決定承繼權時無須理會無遺囑者是否婚生。
委員會在建議於決定遺產承繼權時無須理會非婚生的影響時，是考慮到公民權利和政治權利國際公約第二十六條，特別是其中所規定人不應由於社會來源或出生而受到歧視。
香港的承繼法律複雜之處在於有關的法例普遍源自英國，但對於中國習俗法例亦賦予一定的法定承認。因此，如果夫妾關係是在一九七一年十月七日前締結的亦會獲得承認。

有關夫妾關係的規則很複雜，在某些方面亦不合常理的，委員會建議應作修訂。

中國習俗法例在某一方面完全取代了無遺囑者遺產條例的運作，對於未獲新界條例豁免的新界土地的無遺囑死亡承繼，仍受中國習俗法約束。

中國習俗法喜歡將家產傳給男子孫，而女子孫則無承繼權。

委員會認為在這方保留中國習俗法於理不合，因而建議廢除此規定而應用無遺囑者遺產條例。

而如果全面廢除習俗法被認為不能接受，則委員會建議最低限度應將有關法例修訂，以使其運用只限於新界未獲豁免的土地，亦即只限於以中國氏族、家族、堂或祖的名義持有或為他們的利益而持有的土地，遇到無遺囑死亡時，以其他名義或方持有的土地將根據無遺囑者遺產條例內的一般條款加以轉移。

遺囑條例依據一個原則，就是立遺囑者有自由將其財產分配予他喜歡的人，但這項自由分配遺產的原則有時會導致受立遺囑者供養的人得不到足夠的生活費。

遺屬生活費條例授予法庭司法權，在受立遺囑人供養的人士未獲得合理的生活費時，可干預立遺囑人明確的遺囑意願。

該條例亦適用於死者未立遺囑以及以無遺囑者遺產條例的條款決定遺產分配的情況，以避免在某些事件中的難題。

現行條例將有權提出生活費聲請者的類別限於死者的配偶、婚生的未婚女兒、婚生的未成年兒子、身體或精神不健全的婚生成年兒子、死者生前主要靠其供養的父母。

這些類別顯然十分有限，因而委員會建議將有權提出聲請的資格大幅放寬。

為顧及那些非死者直屬家人的合法聲請，委員會建議增列一類有權申請人士，即在死者死前受其供養的任何人士。

現時，在遺屬生活費訴訟中，法庭只有權下令撥付生活費，而不可以下令撥付一筆資本金。

為增加法庭的靈活性，委員會建議將法庭的權力擴大，使與法庭在婚姻訴訟中頒令判給生活金的權力相近。

委員會亦建議應詳細列出法庭在考慮遺屬生活費申請時須顧及的事項。

由於立遺囑人可能作出某些財政安排以使到任何在他死後提出的申請徒勞無功，委員會建議應制定項防止逃避規定。這樣可賦予法庭若干權力，將那些目的在逃避遺屬生活費申請的交易廢止。
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